



嘉藥學生赴日取經 接軌國際醫藥趨勢

台灣正式邁入超高齡社會，藥事產業也面臨人力短缺與轉型議題，為因應產業挑戰與取經他山之石，嘉南藥理大學藥學系王四切教授帶領藥學系學生前往日本仙台與東京，展開為期八天的「境外移地教學」。本次考察團包含碩士專班學長姐，成員不乏藥局負責人、生技公司高層及醫院資深藥師，學長姐在旅程中與大學學弟妹提早交流產業經驗，可謂產學與國際交流並進，展現跨世代傳承與熱情。

首站造訪仙台的東北醫科藥科大學附設醫院，該校地處 311 大地震災區，擁有豐富災難醫療經驗，同學們更能了解藥師在災難支援體系中的關鍵角色，隨後轉往東京藥科大學及八王子藥劑中心。透過參訪八王子藥劑中心社區藥局，親眼見證結合無菌調劑室與機械手臂檢藥的自動包藥設備，對未來臺灣藥局利用科技解決人力短缺及轉型有很大啟發。此外，漢方知名企業「藥日本堂」將傳統中藥結合現代數據管理與時尚諮詢的創新商模，讓學生看見大健康產業的未來樣貌。

本次考察團中最特別的是經營「中西藥局」的父子檔羅志祥與羅寬，父親羅志祥是資深藥局負責人，目前就讀嘉藥藥學系碩士在職專班；兒子羅寬已擁有醫檢師資格，在父親的鼓勵下，報考嘉藥藥學系大學部，目前既是學生也是藥局員工，父子兩人雖處於不同學習階段，卻同樣展現了將日本先進技術帶回台灣的決心。

羅志祥表示，此次參訪讓他印象深刻的日本藥學教育的紮實與藥師專業職人的精神，日本藥劑師在交付藥品時，會花費 20 至 30 分鐘詳盡說明，與臺灣常見「照號碼領藥」不同。他也對日本將漢藥結合科技的現代化應用印象深刻，認為這是國內藥學制度值得精進之



嘉南藥理大學 新聞稿

聯絡人：公共事務組林怡君、吳尚怡
電話：(06)2664911 # 1042、1043
E-Mail：box1042@mail.cnu.edu.tw
box1043@mail.cnu.edu.tw

處。具備醫檢背景的羅寬提到，日本社區藥局規模驚人，內部配備昂貴的自動化儀器取代部分人力，且領藥櫃檯編制多達十個，能同時進行給藥與衛教。

藥學系王四切教授表示，此次參與的學生多為具備決策能力的業界專家，移地教學不僅是知識的輸入，更能透過台臺日制度的比較，激發他們對台灣藥事服務創新的思考，把日本經驗帶回臺灣，為社區藥局的轉型貢獻心力，嘉南藥理大學將持續推動國際學術交流，帶領學生走出教室，接軌世界，為臺灣培育更多具備宏觀視野的藥學領導人才。